

---

忘記发展经济，忘記开辟财源，而企图从  
收縮必不可少的财政开支去解决财政困难的保  
守观点，是不能解决任何問題的。

毛泽东：《抗日时期的经济問題和财政問題》

---



## 促进生产的好办法

为生产服务，促进生产发展，是我们财政工作的根本任务。在生产建设新高潮中，财政工作如何充分发挥自己的作用，更好地支持和促进生产的发展，是摆在我们面前的一个重要的课题。

去年以来，财政部门举办了国营工业企业小型技术组织措施贷款。本刊这一期发表了一些地方发放和使用这种贷款的情况和经验。从这些材料中可以看到，发放这种贷款，从财力方面支持了群众性的技术革新和技术革命运动，支持了企业多快好省地发展生产，这是国家财政支持和促进生产建设新高潮的有效办法之一。

企业进行技术革新和技术革命所需的资金，财政上主要是以拨款方式供应的。但是，光靠这种供应方式不能完全适应生产发展的需要。因为企业的技术革新和技术革命运动

是不断发展的，广大群众的革命干劲是不断发扬的，有许许多多的革新措施要提出来。其中有一些小的革新项目往往事先很难作出安排，而企业的机动财力有限，不能完全解决这方面的需要，这就要求财政上采取小型技术组织措施贷款方式作为补充办法。实践已经证明，这种资金供应方式，能够及时地帮助企业解决技术革新和技术革命运动中临时发生的资金需要，它能够支持和促进企业增加产量，提高质量，降低成本，增加积累，并且可以收到立竿见影的效果。

举办小型技术组织措施贷款是一个新的事物。新事物刚刚出现的时候，有些同志往往会产生这样或那样的疑虑。比如，有人认为贷款的数额很小，办不了多少事，作用不大。这种看法是不符合实际情况的。许多材料说明，用贷款进行的技措项目，花钱虽少，但

效果并不小。四平市电线厂今年钢绞线生产赶不上需要，他们用一万六千元贷款添置一台绞线机，配合企业经营管理上的改进措施，使钢绞线的日产量就由过去的八吨增加到十三吨，不仅完成了生产任务，而且降低了成本，增加了积累，预计全年可以增加利润二十多万元。这种少花钱多办事的好办法，我们应当积极支持。支持和促进生产是财政工作的重要任务，我们应当千方百计地去抓。有些措施虽然只能起螺絲釘的作用，我们也不能轻视它，放弃它。如果忽视了这一点，那就是生产观点不强的表现。

还有些同志担心，贷款使用不当，实现不了经济效果，贷出去收不回。根据目前各地发放小型技措贷款的情况看，少数贷款项目达不到预定的效果是确实存在的，但是总的来说，用贷款进行的措施，效果是显著的，不但促进了生产，而且开辟了财源。上海市一年来用三千多万元贷款，所完成的措施项目，加上企业改进经营管理等因素，现在每月可以增加收入一千多万元。当然，现在我们发放这种贷款经验还不多，贷款的使用还

有浪费和不恰当的地方，但是，只要我们加强管理，认真总结经验，不断改进工作，这些问题是可以解决的。

管好用好小型技术组织措施贷款，使它充分地发挥作用，是一个很重要的问题。怎样才能做好这一工作呢？首先，财政部门要重视这项工作，要作为财政支持和促进生产的一项重要措施来抓。第二，为了合理使用这笔资金，把钱用在刀刃上，财政部门要深入企业，了解企业对小型技术组织措施贷款的需要，帮助企业落实项目，分别轻重缓急，主动安排贷款，使有限的资金用到生产上最急需、效果最大的项目上去。第三，贷款发放出去以后，财政部门要定期检查资金的使用情况，帮助企业精打细算，自力更生地进行技术革新，做到少花钱，多办事，事办好。贷出的款，要督促企业按期归还。

举办小型技术组织措施贷款是支持技术改造、促进生产高潮的好事情，各地财政部门应当作为一项重要的事情来办，并且在实践中不断总结经验，改进办法，使它更好地为生产服务，促进生产的发展。

## 小型技术组织措施贷款投资少，收效快

(本刊讯)为了适应工业生产发展新的形势，解决国营工业企业小型技术组织措施资金的需要，从去年开始，在部分省市试办了小型技术组织措施贷款。根据各地反映，这项贷款虽然举办时间不长，但是企业用贷款完成的技术措施项目，业已开始发挥资金使

用的效果，对促进生产发展，支持技术改造，鼓舞职工群众的生产积极性起到了良好的作用。

首先，促进企业实现了增产节约，有力地支持了工业生产的新高潮。许多企业使用这项贷款进行技术措施以后，很快就提高了